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Punkt 1: Referat fra Magistratsmødet den 1. oktober 2018

Beslutning
Intet.

Sagens forløb
08-10-2018 Magistraten
Intet.

Bilag

Referat fra Magistratens møde den 01. oktober 2018



Punkt 2: Forslag fra V om håndværkerparkering i midtbyen

17/050882

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 24. september
2018, som Magistraten kan henholde sig til.

Rådmand Thomas Medom rådmand Rabih Azad-Ahmad og Keld Hvalsø tog forbehold.

Rådmand Jette Skive foreslår en ordning, hvor hjemmeplejen kan parkere i aften- og nattetimerne, f.eks. på handicap-p-
pladser. De konkrete rammer for forsøgene drøftes i udvalgsbehandlingen. Byrådet forelægges indstilling om permanent
ordning.
Beslutningsforslag – Håndværkerparkering i midtbyen 

Det er et kendt problem for Venstre, at der mangler parkeringsmuligheder for private og for virksomheder i byen. Specielt
håndværkerne har svært ved at parkere deres vogne inden for ringgaden uden at få bøder for det. Flere erhvervsdrivende
regner sågar parkeringsafgifter ind i deres samlede tilbud på en given opgave, fordi det betragtes som uundgåeligt. Dette
er til gene for virksomhedernes bundlinje, men også for den enkelte århusianer, da håndværkerbilerne ofte er parkeret
uhensigtsmæssigt.  

Århus skal forbedre sin erhvervsservice og erhvervsvenlighed. Det tager Venstre alvorligt og vi vil ikke acceptere en
præmis om at det er OK at ligge som nr. 85 i DI´s måling og at vi siden 2011 kun er rykket længere og længere ned.  

For Venstre handler det om at det har stor betydning for de mange og afgørende for at minimere den daglige frustration
håndværker og andre der er afhængig af at have en bil tæt på sig oplever.   Derfor ønsker Venstre at Teknik & Miljø finder
100 nye parkeringspladser inden for ringgaden som er reserveret til håndværkerne i tidsrummet 7-16 i hverdagene,
hvorefter byens borgere må få glæde af dem udenfor tidsrummet samt i weekenderne.  

Venstre har i flere omgange foreslået skråparkering som vil kunne give mange flere parkeringspladser. Derfor mener vi at
Teknik og Miljø kan finde 100 parkeringspladser til et godt erhvervspolitisk formål, som skal gavne håndværkerne og
borgerne i midtbyen.    

Sagens forløb
15-11-2017 Aarhus Byråd
Sagens behandling blev udsat i byrådets møde den 15. november 2017.
29-11-2017 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø  til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 29. november
2017 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
24-09-2018 Teknik og Miljø
Venstre Byrådsgruppe stillede i november 2017 forslag om, at Teknik og Miljø undersøger muligheden for at finde 100
parkeringspladser inden for Ringgaden, som reserveres til håndværkere i tidsrummet kl. 7-16 i hverdagene, hvorefter
byens borgere kan anvende dem udenfor tidsrummet samt i weekenderne.

Parkeringspolitikken indeholder en ordning rettet mod erhverv, der har behov for at kunne parkere, når de udfører arbejde
i Aarhus Kommune. Ordningen giver mulighed for fri parkering på kommunale parkeringspladser, hvor der er
tidsbegrænsning, dog kun på hverdage mellem 06.00-18.00.

Det har tidligere været Teknik og Miljøs vurdering, at forslaget fra Venstre i sin konkrete udformning ikke kunne
gennemføres inden for den nuværende lovgivning. Teknik og Miljø rettede derfor henvendelse til Transport-, Bygnings-
og Boligministeriet for at gøre opmærksom på problemstillingen og få opbakning til at gennemføre en forsøgsordning
med henblik på en evt. senere lovændring.

I et svar på henvendelsen anfører ministeren imidlertid, at det faktisk er muligt at reservere pladser til
håndværkerparkering inden for den gældende lovgivning. Teknik og Miljø vil derfor igangsætte et forsøg hermed og i
forlængelse heraf fremsende en indstilling til byrådet om en permanent ordning, såfremt erfaringerne fra forsøget er
positive. Det vil samtidig indgå i overvejelserne, om der kan laves en tilsvarende mulighed i forhold til hjemmeplejens
biler.



Teknik og Miljø vil herudover løbende undersøge mulighederne for etablering af flere parkeringspladser i Midtbyen. På
den baggrund vil der bl.a. blive etableret nye pladser ved at sløjfe opkørsler, der ikke længere bruges.
04-10-2018 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.

Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 24. september
2018.
08-10-2018 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 24. september
2018, som Magistraten kan henholde sig til.

Rådmand Thomas Medom rådmand Rabih Azad-Ahmad og Keld Hvalsø tog forbehold.

Rådmand Jette Skive foreslår en ordning, hvor hjemmeplejen kan parkere i aften- og nattetimerne, f.eks. på handicap-p-
pladser. De konkrete rammer for forsøgene drøftes i udvalgsbehandlingen. Byrådet forelægges indstilling om permanent
ordning.

Bilag

Beslutningsforslag

Udtalelse fra MTM



Punkt 3: Forslag fra V om parkering i Aarhus

17/054002

Beslutning
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 20. september
2018, som Magistraten kan henholde sig til.

Dialog med private P-huse forudsættes.
Den 29. november 2017

Beslutningsforslag

Venstre foreslår at det skal være nemmer og billigere eller helt gratis at parkerer i Aarhus, indenfor bestemte tidsrum og
perioder – Det handler om vores shoppingby Aarhus.

Byens DNA er på spil som shopping by, ikke kun for borgerne i midtbyen, men også udenfor og fra nabokommunerne.

Forslag:

- Venstre foreslår at det skal være gratis parkering på alle kommunale P-pladser fra fredag kl. 12:00 til mandag morgen.
Gerne i en opstart fase som forsøg.
- At det bliver permanent gratis at parkerer under NAVITAS i hele december måned, for at understøtte julehandlen og
markedsfører NAVITAS som et godt sted at parkerer sin bil og opleve og nyde Aarhus. Mange kender slet ikke
parkeringspladsen da der bla er dårlig skiltning. Vi kunne forsøgsvis gøre det i januar og februar under udsalget.

Kunderne/borgerne vil ikke fravælge Aarhus C som de gør nu med betalingsring viser med tydelighed, hvordan
mennesker ikke vil ind til Aarhus og fravælger City som handelsby på baggrund af dårlige trafik forhold og
manglende/dyre P-pladser.

Det handler ikke alene om at glæde sig over at der er mange i Aarhus C, men at også at bekymrer sig over alle dem som er
potentielle kunder/gæster som fravælger byen.

Det handler om endnu flere arbejdspladser og i særdeleshed service til borgerne, fremfor flere P-afgifter.

Hvad vil sådan en permanent- og forsøgsordning koste?
Hvad kostede forsøget i efterårsferien og har man se en effekt efter med flere biler? Hvilke øvrige tiltag er der blevet lavet
for at få flere til at anvende NAVITAS? Hvordan ser anvendelse ud?

Hvordan ser kapaciteten, udnyttelsen og økonomien ud på de øvrige offentlige og private p-pladser?

Venstre Byrådsgruppe
Theresa Blegvad  

Med venlig hilsen

Theresa Blegvad
Byrådsmedlem Venstre
M: +45 41 894 911
E: theresa.blegvad@aarhus.dk
Medlem af kultur/sport/fritid/borgerserviceudvalget
Medlem af sundheds- & omsorgsudvalget Medlem af mangfoldigheds- & internationaliseringsudvalget
Suppleant i Børn/Unge (tvangsfjernelse)

Rådhuset DK-8000 Aarhus C
www.aarhus.dk  

Sagens forløb
13-12-2017 Aarhus Byråd
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø til udtalelse, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 13. december

http://www.aarhus.dk/


2017 om magistratsbehandling af forslaget.

Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
20-09-2018 Teknik og Miljø
Venstres Byrådsgruppe stillede i november 2017 forslag om, at det skal være gratis at parkere på alle kommunale
parkeringspladser fra fredag kl. 12.00 til mandag morgen, og at det på permanent basis skal være gratis at parkere i
Navitas i hele december måned for at understøtte julehandlen og for at markedsføre Navitas som et godt sted at parkere
sin bil.

Teknik og Miljø er enige i vurderingen af, at der er behov for at gøre parkeringsanlægget Navitas mere synligt. Det
indebærer, at parkeringsanlægget skal skiltes bedre, der skal være mere og bedre information om anlægget, og der skal
være fokus på oplevelsen af at gå fra anlægget til f.eks. strøget.

Samtidig gøres parkering i kommunens parkeringsanlæg med Parkeringspolitik 2018 billigere end parkering på gaden.
Dette tiltag gør det mere attraktivt at parkere i anlæggene.

I forhold til generelt at indføre gratis parkering i weekenden på alle kommunale parkeringspladser er det Teknik og Miljøs
vurdering, at gratis parkering på alle kommunale parkeringspladser må forventes at have negative økonomiske
konsekvenser for de privatejede parkeringshuse.

På baggrund af ovenstående anbefaler Teknik og Miljø følgende forsøgsordninger:

1. At der i forbindelse med kampagner om synliggørelse af kommunens parkeringsanlæg kan tilbydes gratis parkering i
kortere perioder, her tænkes bl.a. på parkeringsanlægget i Navitas.
2. At der som forsøg i juli 2019 etableres gratis parkering i Navitas og på parkeringsanlægget på Kalkværksvej.
3. At der som forsøg tilbydes gratis parkering i Navitas de sidste 14 dage op til jul i 2018.

For at vurdere effekten af tiltagene anbefales det, at forsøgene gælder til og med juli 2019, hvorefter de evalueres.
04-10-2018 Borgmesterens Afdeling påtegning
Fremsendes til Magistraten.

Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 20. september
2018.
08-10-2018 Magistraten
Tilbagesendes Aarhus Byråd under henvisning til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs udtalelse af 20. september
2018, som Magistraten kan henholde sig til.

Dialog med private P-huse forudsættes.

Bilag

Beslutningsforslag

Udtalelse fra MTM



Punkt 4: Til drøftelse: Direktørgruppens kontinuerlige opfølgning i
Magistraten på sygefravær

Beslutning
Direktør Erik Kaastrup-Hansen orienterede om Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelses  fokus på at
nedbringe sygefravær. Det øgede fokus har givet resultater. I den efterfølgende drøftelse blev blandt andet fremhævet:

- Synliggørelse af sygefravær i opsigelsesperioder.
- Fokus på langtidsfriske medarbejdere.
- Fokus på, hvordan vi hurtigt får langtidssygemeldte tilbage.
- Fokus på at fange og reagere på tidlige advarselssignaler.
- At ledere trives som forudsætning for nærværende ledelse/social kapital. Ledelsens betydning.
- At fastholde tilknytning til arbejdspladsen ved stress-relaterede sygemeldinger (delvis raskmelding).

Der blev stillet spørgsmål til, hvor stor en del af sygefraværet, der er relateret til stress, depressioner med mere.
Undersøges, hvad vi ved herom.

- Behov for målrettede data.
- Dialog med primærsektoren.
- Håndhygiejne.
- De ledelsesmæssige kompetencer.
- Behov for at fastholde fokus og synliggøre resultater.
- At tænke på tværs.

Sagens forløb
08-10-2018 Magistraten
Direktør Erik Kaastrup-Hansen orienterede om Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelses  fokus på at
nedbringe sygefravær. Det øgede fokus har givet resultater. I den efterfølgende drøftelse blev blandt andet fremhævet:

- Synliggørelse af sygefravær i opsigelsesperioder.
- Fokus på langtidsfriske medarbejdere.
- Fokus på, hvordan vi hurtigt får langtidssygemeldte tilbage.
- Fokus på at fange og reagere på tidlige advarselssignaler.
- At ledere trives som forudsætning for nærværende ledelse/social kapital. Ledelsens betydning.
- At fastholde tilknytning til arbejdspladsen ved stress-relaterede sygemeldinger (delvis raskmelding).

Der blev stillet spørgsmål til, hvor stor en del af sygefraværet, der er relateret til stress, depressioner med mere.
Undersøges, hvad vi ved herom.

- Behov for målrettede data.
- Dialog med primærsektoren.
- Håndhygiejne.
- De ledelsesmæssige kompetencer.
- Behov for at fastholde fokus og synliggøre resultater.
- At tænke på tværs.

Bilag

Notat BA 28.09.2018

Bilag 1: Notat til Byrådet om sygefravær i 2. kvartal 2018



Punkt 5: Eventuelt

Beslutning
Rådmand Jette Skive orienterede om initiativer i forhold til "røgfrie festivaler", herunder møde i Silkeborg.
Indtrykket er, at der er en markant bevægelse.

Rådmand Bünyamin Simsek var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Sagens forløb
08-10-2018 Magistraten
Rådmand Jette Skive orienterede om initiativer i forhold til "røgfrie festivaler", herunder møde i Silkeborg.
Indtrykket er, at der er en markant bevægelse.

Rådmand Bünyamin Simsek var forhindret i at deltage i sagens behandling.



Punkt 6: Lukket: Hvervning af Verdensmesterskaberne i badminton for
hold 2020

18/052450
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